

Василий Николаевич Габеев

Ушел из жизни известный ученый доктор биологических наук, профессор Северо-Осетинского государственного университета им. К.Л. Хетагурова, член Президиума Владикавказского научного центра РАН и Правительства РСО-А Василий Николаевич Габеев.

Василий Николаевич родился 3 июля 1933 г. в сел. Дигора Дигорского района Северо-Осетинской АССР. Окончил в 1956 г. Брянский лесохозяйственный институт по специальности «инженер лесного хозяйства». С 1959 по 1974 год работал в Биологическом институте Сибирского отделения АН СССР, где сначала учился в аспирантуре, а затем работал в должностях младшего и старшего научного сотрудника. С 1975 по 1992 годы был заведующим лабораторией лесоведения и одновременно возглавлял в г. Новосибирске Отдел леса (на правах филиала) Института леса и древесины Сибирского отделения АН СССР. В этом институте защитил кандидатскую и докторскую диссертации в 1964 и 1988 гг. С 1991 года заведовал кафедрой ботаники Северо-Осетинского государственного университета в г. Владикавказе.

За время работы в Сибирском отделении АН внес большой вклад в изучение лесов Западной Сибири. Был ответственным исполнителем и руководителем многих проектов, среди которых были договоры с Министерством лесного хозяйства РСФСР, Управлениями лесного хозяйства областей Западной Сибири и Западно-Сибирским лесоустроительным предприятием. В результате выполнения этих проектов были разработаны рекомендации по выращиванию посадочного материала древесных растений в питомниках степной и таежной зон, лесовосстановлению на осушенных болотах, горях и шелкопряdnиках, руководство по лесовосстановлению и «Наставление по рубкам ухода в Гослесфонде Западной Сибири», рекомендации по рубкам ухода в полевых полосах Новосибирской области и Алтайского края и др. Здесь вышли его работы «Биологическая продуктивность лесов



Приобья», «Продуктивность культур сосны» и др.

Широк был круг его научных интересов и исследований: проблемы леса (восстановление лесов, лесные культуры, естественное возобновление; лесопользование; продуктивность лесов; лесные ресурсы). Волновали его вопросы экологии (лес и экологическая безопасность; биоэкология, морфология и биоразнообразие древесных растений). Много внимания он уделял интродукции растений, проблеме озеленения городов.

В г. Владикавказе провел большие исследования по изучению зеленых насаждений городов Республики Се-

верная Осетия-Алания и лесов республики. Множество статей, описывающих различные леса Осетии, он опубликовал на страницах журнала «Вестник Владикавказского научного центра».

Последняя монографическая работа ученого «Леса и лесопользование в Северной Осетии в XX столетии» посвящена изучению динамики лесного фонда. Автором проделана колоссальная работа, которая позволила показать все огромные изменения, произошедшие в лесном фонде и лесопользовании в историческом аспекте с начала XIX и до конца XX столетия.

Большой вклад внес Василий Николаевич в работу Президиума Владикавказского научного центра.

Замечательный ученый, прекрасный наставник молодежи, он был настоящим человеком и гражданином, истинным патриотом своей Родины.

За большие заслуги в области науки в 2006 году Василию Николаевичу было присвоено почетное звание «Заслуженный деятель науки Российской Федерации».

Президиум Владикавказского научного центра РАН и РСО-А, ученые Осетии, все, кто его знал, скорбят о невозможной утрате. Всегда будем хранить светлую память о настоящем ученом, прекрасном человеке и гражданине Василии Николаевиче Габееве.